

睫状体分离固定缝合术效果好

本报记者 苏文娟

两人酒后言语不和，大打出手，结果一个人失手打中另一个人的眼睛，造成眼睛睫状体分离。

睫状体分离是睫状体纵行肌附着在巩膜突上的肌腱断裂，睫状体和巩膜突分离，使前房和睫状体上腔相通，形成房水引流旁路，导致低眼压及其他眼部病变。

“眼球钝挫伤是造成睫状体分离的首要原因，概率为4%-14.83%。”河南省人民医院眼科研究所所长医师郭希让说，眼球受钝性撞击后，凹陷变形，会引起睫状体从虹膜撕脱，可同时伴有房角后退等各种房角结构损害的表现。另外，在小梁切除术、房角切开术、周围虹膜切开术、白内障囊内和囊外摘除术及超声乳化内障吸除术中及术后均可发生睫状体分离。

视力减退最早出现

由于眼球是一个不易压缩的球体，受到钝性挫伤后，钝力在眼内和球壁传递，除了引起睫状体分离外，还会引起多处间接损伤。

郭希让说，睫状体分离会导致眼睛的屈光状态改变，从而导致视力减退至0.1或更差。如果长期得不到治疗，可导致眼球变软，引起眼底并发症。睫状体分离还可以导致眼压降低，角膜内皮出现褶皱等不可逆并发症，最终导致眼球萎缩。另外，前房变浅、瞳孔变形、虹膜睫状体炎、晶状体浑浊、眼底改变等也是睫状体分离的常见症状，而且这些症状会相互作用。

超声生物显微镜检查诊断率较高

郭希让认为，诊断睫状体分离并不难，可根据眼睛的外伤史或手术史，加上低眼压及并发症，并结合超声生物显微镜检查。

超声生物显微镜检查对睫状体分离的诊断率较高，具有分辨率高、操作方便、对眼球无损伤等优点。超声生物显微镜检查不受屈光间质清晰度、眼压高低等因素影响，可以获取眼前任意方向切面的二维图像，显示前房、睫状体分离口的位置及与周围组织的关系，为后期的手术提供参考依据。

固定缝合术最常用

“治疗睫状体分离的方法有很多，最常用的是固定缝合术。”郭希让说，根据离断口的大小，可以选择常用的手术方式，如睫状体光凝或冷凝治疗；也可以根据合并症不同，选择不同的手术方式。

郭希让建议，对于睫状体分离范围小于60度的较小的离断口，可以通过使用散瞳药物治疗；对于大于60度而小于120度的离断口来说，要根据情况选择光凝或冷凝治疗。激光光凝是在房角直视下烧灼暴露的巩膜表面，睫状体和脉络膜表面，形成炎症反应及瘢痕收缩，使睫状体分离口粘连闭合。810毫米半导体激光经巩膜光凝适用于不能配合激光治疗或角膜混浊者，在睫状体分离范围内距角膜缘1.5毫米处经巩膜进行激光光凝。另外，医生也可以选用经巩膜冷凝，即通过冷凝产生的睫状体和巩膜炎症，促使睫状体离断口闭合。

目前，治疗睫状体分离最常用的手术方式是巩膜板层下睫状体固定缝合术。在睫状体分离的

相应部位，线性切透深层巩膜，看见睫状体组织后，用10-0尼龙线间断缝合。对合并有玻璃体混浊和视网膜脱落的患者，可以选择全层巩膜切口睫状体分离缝合术，即于角膜缘后垂直切开巩膜进入到脉络膜上腔，用针头穿刺进入玻璃体腔，注入平衡盐溶液提高眼压，使睫状体紧贴巩膜，再使用10-0尼龙线间断缝合；对合并有白内障的患者，可以选择睫状体分离合并白内障手术；对于合并玻璃体视网膜牵拉或离断口牵缩的患者，可以选择巩膜加压手术；对于合并晶状体后脱位、玻璃体积血、增生性玻璃体视网膜病变、视网膜及脉络膜脱离等患者，行睫状体平坦部玻璃体切除术、膨胀气体填充、睫状体分离区冷凝。

临床看点

胸腔镜下30分钟治漏斗胸

本报讯（记者 丁伟伟 通讯员 张龙 吴婧）在驻马店市中心医院，准备出院的飞飞挺起胸膛、昂起小脸说：“我不怕小朋友笑话了！”原来，飞飞在该院做了胸腔镜辅助漏斗胸支撑钢板矫正术。

飞飞6岁，出生时，她前胸壁凹陷畸形。随着年龄增长，在剧烈运动后，飞飞有气短、胸闷等症状。除此之外，由于胸部凹陷，畸形导致身体矮小、发育迟缓，经常被小朋友笑话，飞飞出现自卑心理，走路时总是低着头。飞飞的父母为此焦虑不已。

近日，飞飞的父母带着飞飞慕名来到驻马店市中心医院。飞飞被该院心胸外科主任医师郭伟确诊为先天性漏斗胸（重度）。

濮阳成功摘除胸椎管内肿瘤

本报讯（记者 陈述明 通讯员 董献超）近日，濮阳市红十字医院为一名患有胸椎管内肿瘤的患者实施了手术摘除，标志着该院在肿瘤摘除手术方面技术水平再上新台阶。

据了解，43岁的朱女士，因上腹部有烧灼感、双腿无力而住院。朱女士的第三胸椎至第六胸椎管内有肿瘤占位，压迫神经，导致其双下肢无力、双面侧肋弓平面以下的皮肤神经感觉减退，双侧髋腰肌、骨四头肌及

先天性漏斗胸传统的手术方法是切断患者的胸骨，大部分肋软骨及膈肌附着部，然后进行胸骨抬举或胸骨反翻术，手术创伤大、出血量大，还会对循环、呼吸功能产生干扰。经过反复研究，郭伟决定在胸腔镜辅助下为飞飞实施漏斗胸微创纠正术。

经过精心的术前准备，郭伟带领医务人员为全身麻醉的飞飞行胸腔镜辅助漏斗胸支撑钢板矫正术，在她严重凹陷的胸骨和心脏内置入钢板。手术仅花费了半个小时。手术后第一天，飞飞就下地活动了。

据郭伟介绍，微创胸腔镜漏斗胸矫术最大的优点是，可长期保持胸部的伸展性、扩张性、柔韧性和弹性。

胎儿腹裂 出生10分钟器官归位



图为出生16天的妞妞躺在暖箱里

本报讯（通讯员 华小亚）胎儿腹裂不一定不能存活。近日，郑州大学第三附属医院与这一罕见病症进行了一场生命赛跑——为出生仅10分钟的妞妞做手术。

现年35岁的王女士怀孕6个月时，在当地医院做彩超后发现，胎儿多个脏器裸露在肚

子外面。“医生当时劝我们放弃，说这叫腹裂，属于罕见畸形，存活率很低。”

王女士说，当时她和家人就傻了眼。经介绍，夫妻俩找到郑州大学第三附属医院小儿普外科主任陈琦教授。陈琦说，尽管胎儿肚子上有个小口，胃、大肠、小肠等器官都暴露在外体，一直浸泡在羊水里，不过还有手术的希望。这一消息让夫妻俩欣喜若狂。陈琦说，由于胎儿的心肺功能、大脑还没发育完全，不宜过早

手术，最好等孩子出生后再做手术。那天晚上8时，孕期近39周的王女士被推进手术室行剖宫产。9时20分，妞妞来到人世，体重为2300克。仅10分钟后，妞妞就被送到隔壁手术室里，接受器官归位手术。

妞妞肚子上的小口有两厘米，羊水泡得肠管发脆、肿胀、颜色黑紫。此外，她一旦脱离胎盘、脐带开始自主呼吸，气体会使胃和肠道膨胀加剧，会使这些小器官很难塞回肚子。因此，医护人员争分夺秒，依次把她的胃、肠等小心地通过洞口一一归位，然后用一块脐带盖住洞口，历时30分钟。

手术后第十二天，妞妞开始排便，表示其肠胃功能恢复正常。直到这时，医护人员才松了一口气。目前，妞妞已经从重症监护室转到普通病房，再过几天就可以出院了。

三招让小学生远离心理疑惑

小学阶段是一个人性格、行为和智力发展的关键时期，但是也遇到众多心理疑惑。

那么，医生该如何应对小学生心理问题呢？

首先，要培养小学生的社会适应能力，磨练他们的思想情操，从积极的意义上去理解大人，明白无论是家长还是老师，都是善意的批评。

其次，消除小学生的自卑、孤独心理，增强自信。产生自卑孤独心理的原因是多方面的，一般来说有生理原因、遭遇挫折、心理创伤、性格因素、家庭教育问题以及需要得不到满足等。医生要帮助小学生分析他们的优点，正确做出评价，鼓励他们发挥自己的长处，提高他们的自信心；引导他们以勤能补拙和扬长避短

来克服自卑。

最后，还要培养小学生的抗挫折能力，帮助他们树立自信心和上进心，教给他们释放消极情绪、摆脱悲观失望的方法，即通过组织他们参加社会实践来提高他们的心理承受能力，培养多方面的兴趣来转移注意力，多结交知心朋友等。

总之，在小学生成长阶段，要正确引导他们锻炼意志，优化他们知、情、意、行等素质，帮助他们形成良好的品格和健康心理。

糟糕心情可致不孕

郑女士的丈夫家庭条件非常好，结婚后全家都盼着下一代的出生。可是半年过去了，郑女士却一直没怀上孩子，她的心情越来越坏，而且开始自卑，怀疑自己不能生育。

在家人的建议下她向医生求助。经过详细检查，她只是内分泌失调，并没有发现其他问题。经过一段时间的心理治疗后，她心情放松了，不久就怀孕了。

不孕症的病因是复杂的，既可能有器质性病变，又可能是功能性障碍，还可能有心理方面的原因。日常，我们重视的是器质性病变，轻视的是功能性病变，忽略的是心理性障碍。其实，心理障碍同样可以导致不孕，同样也是疾病。女性长期不孕，特别是经多方治疗没有效果，常常会导致其人际关系敏感、焦虑、抑郁、偏执，随着婚龄延长、年龄增大，心理压力更加沉重。郑女士开始时没能成功受孕，就是因为她陷入到了这种恶性循环中。

（张萍萍）

心理探讨

（张萍萍）



冬季
本报记者 阎清涛 通讯员 张玲玲

小李是郑州市一家汽车生产的电焊工。最近天气渐冷，车间的门窗都关上了，车间内积聚了大量的电焊烟尘。他担心这些烟尘对自己的健康有危害，于是就找到郑州市职业病防治所的专家咨询。

郑州市职业病防治所副主任医师武文芳说：“郑州市有很多机械加工企业，比如汽车生产企业、汽车修理厂、电子产品生产企业等。这些企业都有大量的电焊作业。电焊作业最为突出的职业危害来自电焊烟尘。冬季来临，作业场所大多门窗紧闭，通风不良。这种环境容易导致室内电焊烟尘积聚，对健康产生严重危害。电焊烟尘被人体长期吸入，会造成肺组织纤维性病变，即电焊工尘肺。电焊工尘肺是国家法定职业病之一。”

那么，怎样预防电焊烟尘的危害呢？郑州市职业病防治所专家刘素香说：“要提高焊接技术，改进焊接工艺和材料，从根本上消除电焊作业对人体造成的危害。要改善作业场所的通风状况，冬季自然通风较差，必须使用机械通风措施，以有效排除电焊烟尘。要加强个人防护措施，电焊工必须使用相应的防护眼镜、面罩、口罩、手套、绝缘鞋，不能穿短袖衣或卷起袖子，必要时还要佩戴使用有送风性能的防护头盔。企业不但要强化劳动保护宣传教育及现场跟踪监测工作，提高工人的自我防范意识、降低职业病的发病率，还要加强对电焊作业场所，监测工作，及时发现和解决问题；加强工人的健康监护，严格执行就业前体检、在岗及离岗体检制度，及早发现职业禁忌证，及时发现电焊作业的健康损害，预防职业病。”

郑州市卫生局主办
郑州市职业病防治所协办

淮河医院食管癌根治实现微创化

本报讯（记者 李荐 讯员 吴恒）近日，记者从河南大学淮河医院获悉，该院胸心外科应用胸腔镜加腹腔镜成功地为一名65岁患者实施食管癌根治术，实现了食管癌手术的微创化。该患者于10月30日康复出院。

来自尉氏县的夏先生被确诊为食管中段癌。施巩宁教授接诊后，考虑如果采用常规的开胸手术，患者年龄大可能承受不了。于是，他决定采用最新的微创手术。手术中，施巩宁教授、韦海涛副主任医师在夏先生身上打了4个1厘米左右的小孔，置入腔镜设备和手术器械，在胸腔镜下行食管游离并淋巴结清扫，在腹腔

医讯速览

周口给力疝和腹壁外科

本报讯（记者 候少飞 通讯员 宁利芳）日前，郸城县妇幼保健院副院长杨军，作为国内最年轻的疝疾病学者之一，应邀参加了陕西省疝和腹壁外科研讨会，并成功实施两例小儿疝气手术。

据悉，此次研讨会有陕西卫生厅及陕西省医学会联合举办，汇集了全国300余名疝和腹壁外科学领域的专家、教授，共同探讨了疝和腹壁外科发展的良好前景，并进行了相关手术演示。

在会议期间，杨军在西安交通大学第一附属医院完

美实施了两例疝病手术：他用8分钟的时间完成了第一例2岁半男性儿童单侧斜疝患儿手术；以0.5厘米的小切口，5分钟完成了一例4岁女孩双侧疝高位结扎术。精湛的手术技巧、完美的手术切口、超短的手术时间，得到了众多专家的认可。

据了解，郸城县妇幼保健院小儿外科成立于1996年，是豫东地区第一家以治疗小儿外科疾病和疝疾病为主的专业科室，杨军为该院疝气专科的创始人、学科带头人。



清丰县第二人民医院院长尚留选

编者按 我省有二级以上医院数百家，作为医院管理者的院长，无不殚精竭虑、终日劳身役形，为医院的发展进行着努力和谋划。他们或借力国家政策，或另辟探索路径，为缓解“看病难、看病贵”进行着不遗余力的工作。清丰县第二人民医院院长尚留选，是这些医院院长当中的优秀代表。作为清丰县第二人民医院的院长，他没有省、市级三级甲等医院尖端前卫的大型设备和雄厚资金，也没有医术顶尖的医务工作者，但是借着“一创双优”的东风，创新思想观念，优化工作作风，优化医疗环境，强化院长的管理责任，走出了真抓实干的发展之路，为医院发展注入了源源不断的活力。

创新发展理念 强化院长责任 ——访清丰县第二人民医院院长尚留选

本报记者 陈述明 通讯员 高培志

自濮阳市第六次党员代表大会闭幕后，清丰县第二人民医院全院干部职工以“一创双优”活动为动力，以创新思想观念、求真务实作风，真抓实干、拼搏进取，实现了该院各项工作的新跨越、新提升。近日，本报记者采访了清丰县第二人民医院院长尚留选。尚留选围绕“创新发展理念，强化院长责任”的主题，向记者道出了清丰县第二人民医院快速发展的真谛。

向患者负责 向社会负责

尚留选认为，医院是一个特殊的社会单位，它是以服务患者、服务社会为目的，进而获得社会效益和经济效益的社会实体；医院是以保障人的生命和健康为工作内容的单位，医

院的高尚品质表现在救死扶伤、弘扬人道主义的职业精神。向患者负责、向群众负责始终是医院工作的主旋律。院长要向患者负责，医生要向患者负责，因为患者把最宝贵的生命健康交给了医生；同时在为患者诊治过程中积累了学习经验，医生提高了技术水平。这就需要院长引导自己的职工在各个方面体现医务人员的职业美德和工作价值。一位医学大家说过：患者是医生真正的老师。因此，只有向患者负责、向社会负责，才能创新发展理念，才能跟上清丰县加快发展的步伐。

向出资人负责 向政府负责

院长是医院的管理者，而不是出资人，公立医院的出资人是各级政府，院长是政府委派

到医院的法人代表，是努力实现政府意图的执行者、管理者。按照市场经济学的理论，任何出资人都希望自己的投资得到保值或增值，都不希望贬值，院长要向出资人负责、向政府负责，确保公立医院社会效益的最大化，确保医院公益性质的最大化。因此，院长只有向出资人负责，才能取得政府的大力支持，才能不偏离办医院的方向，才能创新发展理念，才能跟上清丰县加快发展、赶超发展的新步伐。

向职工负责 向医务人员负责

医院的发展与职工的利益相互联系，相互依存。医院靠职工发展，职工靠医院生存，医院只有尊重职工的劳动，关心职工的成长和事业发展，维护职工

的合法权益，让职工获得满意的薪酬，职工才能更好地忠诚于单位，忠诚于事业，才能情系百姓疾苦，才能服务群众健康，才能把优质的服务提供给患者。一位著名的学者说过：“带走我的员工，把我的工厂留下，不久后就会长满杂草；拿走我的工厂，把我的员工留下，不久后我们会有一个更好的工厂。”医院没有优秀的员工，再先进的设备也是摆设，对患者的承诺也是纸上谈兵。因此，只有向患者负责、向政府负责、向职工负责才能创新发展理念，才能构建和谐医院，才能实现医院的又好又快发展，才能为建设富裕、和谐、美丽的新清丰作出新的、更大的贡献。

正是在向多方负责的前提下